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Олексій Максименко

МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
ПРАВ НАЦІОНАЛЬНИХ МЕНШИН

НА УЧАСТЬ У ДЕРЖАВНИХ СПРАВАХ
Â ñòàòò³ àíàë³çóºòüñÿ ñó÷àñíà ì³æíàðîäíà íîðìà-
òèâíî-ïðàâîâà áàçà ùîäî ó÷àñò³ íàö³îíàëüíèõ ìåí-
øèí ó äåðæàâíèõ ñïðàâàõ. Ðîçãëÿíóòî äåÿê³ àñïåêòè
çàáåçïå÷åííÿ ïðàâ íàö³îíàëüíèõ ìåíøèí â äåðæàâàõ,
ùî ðàòèô³êóâàëè «Ðàìêîâó êîíâåíö³þ ïðî çàõèñò
íàö³îíàëüíèõ ìåíøèí», à òàêîæ âðàõóâàííÿ ïðàâ
åòíîíàö³îíàëüíèõ ñï³ëüíîò ó êîíñòèòóö³ÿõ êðà¿í.
Âèðîáëåí³ ïðîïîçèö³¿ ùîäî âðàõóâàííÿ ïîçèòèâíîãî
ì³æíàðîäíîãî äîñâ³äó çàëó÷åííÿ åòíîíàö³îíàëüíèõ
ñï³ëüíîò äî ôîðìóâàííÿ ³ ðåàë³çàö³¿ äåðæàâíî¿ ïîë³-
òèêè â Óêðà¿í³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ì³æíàðîäíèé äîñâ³ä, äåðæàâíà åò-
íîíàö³îíàëüíà ïîë³òèêà, ïðàâà íàö³îíàëüíèõ ìåíøèí,
åòíîíàö³îíàëüí³ ³íñòèòóòè ãðîìàäÿíñüêîãî ñóñï³ëü-
ñòâà, ãðîìàäñüê³ ðàäè åòí³÷íèõ ñï³ëüíîò.

Забезпечення участі національних меншин,
їх представників та етнонаціональних інститутів гро-
мадянського суспільства у державних справах є важ-
ливим напрямком демократизації країни. Гармонійний
розвиток багатонаціональної держави неможливий
без активної участі представників національних мен-
шин у виробленні державної політики. Сфера між-
національних відносин є однією з найважливіших, а
історія свідчить, що і однією з найболючіших. Кожна
країна має власну політику щодо захисту прав націо-

нальних спільнот, забезпечення їх культурних, освітніх,
мовних, інформаційних та інших потреб. Важливу роль
у цьому процесі відіграють міжнародні документи, по-
кликані сприяти захисту прав національних меншин, у
тому числі на участь у прийнятті владних рішень як на
державному, так і на регіональному рівні.

Міжнародний, а особливо європейський досвід щодо
забезпечення прав національних громад на участь у
державних справах є важливим для України, тому що
вона пов’язана з історичними, національними держа-
воутворюючими процесами, що проходили в Європі.
Поряд з цим в нашій країні проживає значна частка
європейських національних меншин, які мають свої
держави, у тому числі і ті, що входять до Європейського
Союзу, це також актуально у світлі сучасних євроінте-
граційних прагнень України. Водночас досвід залучення
етнічних спільнот до процесу вироблення і реалізації
державної політики важливий для підтримання атмос-
фери толерантності, попередження ксенофобії, расо-

вого та національного неприйняття, усунення чинників
міжнаціональної напруженості і конфліктів.

Міжнародний досвід забезпечення прав націо-
нальних меншин аналізується такими науковцями, як
А. Абашидзе, Л. Андриченко, І. Бліщенко, М. Дьячков,
В. Кряжков, В. Кулик, Н. Макаренко, А. Мартиненко,
В. Мицик, В. Нікітюк, А. Осіпов, К. Рушковська, Т. Се-
нюшкіна, С. Соколовський, Р. Тузмухамедов, Г. Хрус-
лов, С. Черниченко, М. Шульга, Р. Якемчук, а також у
працях українських дослідників: В. Мицик, В. Нікітюк,
О. Стадніченко, А. Назаревич, С. Трохимчук. Біль-
шість авторів досліджують правові проблеми захисту
меншин на національному рівні, право народів на са-
мовизначення, запобігання дискримінації та захист ет-
нічних меншин, право національних спільнот на захист
від діяльності, що загрожує їх існуванню, право на ви-
раження, збереження та розвиток своєї самобутності.
Також аналізується діяльність міжнародних організацій
в області захисту етнонаціональних меншин, таких як
ООН, ОБСЄ, Рада Європи і СНД.

В ХХІ столітті актуальним питанням порядку ден-
ного в кожній цивілізованій країні є включення всіх
представників національних меншин до участі у соці-
альному і політичному процесі як на державному, так
і на місцевому рівні. Важлива саме практична реаліза-
ція права всіх національностей на повноправну участь
у суспільному житті та політиці, включаючи безпосе-
редню участь у прийнятті рішень, у тому числі з питань,
що стосуються їх самих. При цьому кожна європейська
країна самостійно обирає рівень залучення етнічних
спільнот до державних справ у залежності від свого
геополітичного становища, міграційних процесів, кіль-
кості етнонаціональних громад та чисельності кожної
з них, історичних факторів, а також рівня імплементації
міжнародних документів, в яких йдеться про участь на-
ціональних меншин у політичному житті країни.

Метою даної статті є аналіз сучасної міжнародної
нормативно-правової бази щодо участі національних
меншин у державних справах та вироблення пропо-
зицій щодо врахування позитивного міжнародного
досвіду залучення етнонаціональних спільнот до ви-
роблення і реалізації державної політики в Україні. Всі
ці напрацювання мають послугувати певною базою у
сфері державного управління щодо взаємодії з усіма
меншинами, у тому числі з етнонаціональними інсти-
тутами громадянського суспільства.

Один з перших міжнародних документів щодо
захисту прав національних меншин, у тому числі на
участь у державних справах, є «Міжнародний пакт
про громадянські і політичні права», прийнятий резо-
люцією 2200 А (XXI) Генеральної Асамблеї Організації
Об'єднаних Націй 1966 року. Пакт ухвалений відповід-
но до принципів, проголошених Статутом ООН 1945
року, а також відповідно до «Загальної декларації прав
людини» 1948 року. Зокрема, у статтях 2 та 25 зазна-
чається, що кожен громадянин, незалежно від раси,
кольору шкіри, статі, мови, релігії, політичних та інших
переконань, національного чи соціального походжен-
ня, майнового стану, народження чи іншої обставини,
повинен мати без якої б то не було дискримінації і без
необґрунтованих обмежень право і можливість брати
участь у веденні державних справ як безпосередньо,
так і через вільно обраних представників; голосувати і
бути обраним; допускатися в своїй країні на загальних
умовах рівності до державної служби [1].

Наступним документом у цій сфері можна вказати
«Декларацію про права осіб, що належать до націо-
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нальних або етнічних, релігійних і мовних меншин»,
прийняту резолюцією 47/135 Генеральної Асамблеї
ООН 1992 року. В документі, зокрема, вказується, що
особи, які належать до національних або етнічних, ре-
лігійних і мовних меншин, мають право брати активну
участь у культурному, релігійному, громадському, еконо-
мічному та державному житті, а також мають право бра-
ти активну участь у прийнятті на національному і, де це
необхідно, регіональному рівні рішень, що стосуються
тієї меншини, до якої вони належать, або тих регіонів,
в яких вони проживають, в порядку, що не суперечить
національному законодавству [2].

Важливим документом, прийнятим Радою Європи, є
«Рамкова конвенція про захист національних меншин»,
що діє з 1995 року. Відповідно до умов, учасники Кон-
венції зобов'язуються вжити у разі необхідності належ-
них заходів з метою досягнення у всіх сферах еконо-
мічного, соціального, політичного та культурного життя
повної та справжньої рівності між особами, які належать
до етнонаціональних спільнот. В ній також вказується
на необхідність створення умов для ефективної участі
національних меншин у культурному, соціальному, еко-
номічному житті та у державних справах, зокрема тих,
які їх стосуються [3].

У 1999 році Організація з безпеки і співробітництва
в Європі (ОБСЄ) ухвалила «Лундські рекомендації про
ефективну участь національних меншин у суспільно-по-
літичному житті». Зазначається, що ця участь меншин
є однією з найважливіших складових мирного демокра-
тичного суспільства. Накопичений в Європі і за її межами
досвід показує, що для стимулювання такої участі дер-
жавам нерідко доводиться створювати спеціальні меха-
нізми, що забезпечують інтереси національних меншин.
Мета справжніх рекомендацій – полегшити залучення
меншин у загальнодержавне життя, дозволяючи їм при
цьому зберегти свою самобутність і свої особливості,
сприяючи тим самим належному управлінню й забезпе-
ченню цілісності держави. Рекомендації спираються на
основоположні принципи і норми міжнародного права,
такі як повага людської гідності, рівність прав і недискри-
мінація, в їх застосуванні до права національних меншин
на участь у суспільно-політичному житті та до інших по-
літичних прав. Обов'язок держав – поважати міжнародн
визнані права людини і верховенство закону, які забезпе-
чують всебічний розвиток громадянського суспільства в
обстановці терпимості, миру і процвітання [4].

Рекомендації визначають основні напрямки ефек-
тивної участі національних меншин у суспільно-політич-
ному житті:

А. Участь у прийняття рішень:
• механізми на рівні центрального уряду;
• вибори;
• механізми регіонального та місцевого рівня;
• дорадчі та консультативні органи.

Б. Самоврядування:
• нетериторіальні механізми;
• територіальні механізми.

В. Гарантії:
• конституційні та правові гарантії;
• правовий захист.

Держави повинні надавати меншинам доступ до ре-
альних важелів впливу на рівні центрального уряду, при
необхідності − шляхом створення для цього спеціаль-
них механізмів, наприклад, резервування місць в пар-
ламенті; закріплення за представниками національних
меншин посад у Кабінеті Міністрів, місць у судах різних
інстанцій, а також у призначуваних дорадчих органах;

спеціальні заходи із залучення представників меншин
на роботу в державні органи, а також надання адміні-
стративних послуг мовами національних меншин. По-
ряд з цим держави повинні здійснювати заходи щодо
розширення участі національних меншин у суспіль-
но-політичному житті на регіональному та місцевому
рівні, а також через органи самоврядування. Питання
ж, які можуть найкраще вирішуватися за допомогою
механізмів самоврядування, належать до сфери освіти,
культури, використання мов, релігії та інших.

Розглянемо деякі аспекти забезпечення прав на-
ціональних меншин серед держав, що ратифікували
«Рамкову конвенцію про захист національних меншин»,
а також питання врахування прав етнонаціональних
спільнот у конституціях країн.

В Німеччині питання правового статусу національ-
них меншин не відображені в Конституції, хоча певні
положення щодо визнання етнічних груп знаходяться у
Конституціях низки федеральних земель.

У Великій Британії з 1976 року діє «Закон про расо-
ві відносини», а відтак Сполучене Королівство ратифі-
кувало «Рамкову конвенцію про захист національних
меншин» відповідно до расових груп. Навіть у даних
перепису населення використовуються критерії «білі»
за кольором шкіри», у тому числі білі британці (англійці,
шотландці, валлійці, північні ірландці); інші ж етнічні гру-
пи розподіляють за країнами походження чи частинами
Світу (напр., ірландці, бенгальці, вихідці з Азії), а також
національності з «чорним» кольором шкіри». Поряд з
цим, поза межами Закону і Конвенції залишився історич-
ний етнос Британії «корніш» (корнуольці) – етнотериторі-
альна група кельтського походження, яка віками населяє
Корнуол, графство у південно-західній частині Велико-
британії, і веде своє походження від давніх бритів [5].

Зазначимо також, що в країні не прийнято використо-
вувати мови меншин для ведення офіційних справ. Ви-
кладання у школах здійснюється на англійській мові, а
вивчення мов національних меншин можливо у позаш-
кільний час в основному за рахунок етнічних громад.

У Румунії Конституція надає право на одне депутат-
ське місце у парламенті для організації національної мен-
шини, яка на виборах не дістала достатню кількість голо-
сів. При цьому громадяни однієї національної спільноти
можуть бути представлені тільки однією організацією.

В Австрії Конституцією країни закріплена рівність
всіх громадян незалежно від походження, статі, по-
ложення, класової приналежності та віросповідання.
Німецька мова є державною мовою Республіки, що не
повинно ущемляти права мовних меншин, надані їм фе-
деральним законодавством [8].

Для консультування Федерального Уряду Австрії
та Федеральних Міністерств у справах національних
меншин при відомстві Федерального Канцлера створені
ради національних меншин з метою охороняти і пред-
ставляти культурні та інші інтереси етнонаціональних
спільнот. Їхня думка повинна бути заслухана перед
прийняттям правових документів щодо прав й інтересів
меншин. Вони ж здійснюють і консультування Урядів Зе-
мель з відповідних питань.

В Республіці Хорватія в Конституції вказується, що
«Хорватія створюється як національна держава хорват-
ського народу та як держава представників інших наро-
дів і національних меншин, які є її громадянами: сербів,
мусульман, словенців, чехів, словаків, італійців, угорців,
євреїв та інших, яким гарантується рівноправність з гро-
мадянами хорватської національності та дотримання
національних прав відповідно до демократичних норм
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ООН і країн вільного світу». А також в основному законі
зазначається, що: «У Республіці Хорватія рівноправ-
ні представники всіх народів і національних меншин.
Представникам всіх народів і національних меншин га-
рантується свобода вираження народної приналежнос-
ті, вільне використання своєї мови і писемності, а також
право на культурну автономію» [6].

В Хорватії діє складний порядок ухвалення законів,
що стосуються національних прав: необхідно понад дві
третини голосів від загального числа депутатів Палати
представників.

У багатонаціональній та полікультурній Росії основні
принципи політичної участі національних меншин за-
кладені в Конституції Російської Федерації і є складо-
вою частиною прав і свобод людини:

• принцип рівноправності і самовизначення народів
при збереженні державної єдності, що склалася
історично;

• носієм суверенітету і єдиним джерелом влади є
багатонаціональний народ;

• рівність прав і свобод людини і громадянина неза-
лежно від його національної приналежності, мови
та культури;

• заборона будь-яких форм обмеження прав гро-
мадян за національною ознакою, а також дій,
спрямованих на розпалювання національної во-
рожнечі;

• право на об'єднання;
• здійснення влади безпосередньо, а також через

органи державної влади та органи місцевого са-
моврядування, право на рівний доступ до держав-
ної служби. Вищим безпосереднім вираженням
влади народу є референдум і вільні вибори [7].

Цікавим є досвід державної політики Угорщини щодо
забезпечення прав національних меншин. Крім право-
вих механізмів (Конституції Угорщини і Закону «Про пра-
ва національних та етнічних меншин»), які дають змогу
меншинам самостійно формувати дійові органи захисту
своїх прав та інтересів, Угорщина створила ефективні
інституційні механізми безпосередньо у системі органів
державної влади, які покликані забезпечувати належний
розвиток усім національним та етнічним меншинам кра-
їни. По-перше, це Спеціальний парламентський уповно-
важений – Омбудсмен з питань національних та етнічних
меншин. Омбудсмен відповідальний за розслідування
будь-яких зловживань та порушення прав національ-
них меншин (наприклад: навчання рідною мовою, ви-
користання рідної мови, дискримінація за расовою або
національною ознакою, порушення права на культурну
автономію, місцеве самоврядування тощо) [9, с. 70].

Другий державний інститут Угорщини – Офіс з пи-
тань національних та етнічних меншин, створений у
1990 р. з метою координації урядових завдань і програм
у сфері розвитку національних та етнічних меншин, за
діяльністю якого здійснює нагляд Міністр юстиції. При
цьому сам Офіс є незалежною урядовою організацією з
національною юрисдикцією [9, с. 71].

Також заслуговують на увагу деякі механізми дер-
жавної політики щодо захисту прав національних мен-
шин, які створені в Словенії. Там проживають дві корінні
національні меншини: угорці та італійці, також є мігран-
ти, котрі заселили країну протягом останніх десятиліть
(хорвати, серби, мусульмани, албанці й македонці).

Корінним меншостям італійської та угорської наці-
ональностей Конституцією Словенії забезпечено не
лише основні права людини, поширені на всіх громадян
країни, а й особливий захист, спрямований на повно-

цінну реалізацію їхніх культурних потреб. Докладніше
права, визначені Конституцією, розроблені в законах,
постановах, наказах адміністративно-управлінських ор-
ганів. На даний час у Словенії понад 35 законів та інших
нормативних актів, в яких враховано права жителів іта-
лійської та угорської національних спільнот [10].

Серед країн-учасниць Ради Європи «Рамкову кон-
венцію про захист національних меншин», зокрема, не
підписала така велика держава, як Франція.

У Франції Конституція визнає тільки французький
народ, що складається з французьких громадян «неза-
лежно від походження, раси чи релігії» (представники
французької політичної нації). В країні також мешкають
історичні етноси: бретонці, ельзасці, валлони, фламан-
дці, каталонці та інші, а також араби, євреї, вірмени,
роми, африканські народи тощо. Водночас в останні
роки у Франції національним меншинам стали надава-
тися певні права в національно-культурній сфері, зо-
крема, дозволено викладання і виховання в школах і в
дошкільних установах національною мовою.

Наведені правові акти ООН, Ради Європи та
ОБСЄ вказують на високий рівень уваги до проблем
забезпечення прав національних меншин, у тому чис-
лі на участь у державних справах. Імплементація цих
документів державами свідчіть про бажання забезпе-
чувати якомога повніше права етнічних меншин, при
цьому є проблеми із реалізацією конкретних положень
та рекомендацій у кожній окремій країні.

У даній статті було розглянуто лише декілька дер-
жав Європи щодо їх політики відносно забезпечення
прав національних меншин. Ми не зупинялися на При-
балтійських країнах, які хоча і приєдналися до «Рамко-
вої конвенції про захист національних меншин», але їх
етнонаціональні політики зазнають серйозної критики.
Також є країни, де права нацменшин певною мірою
декларативні, а міжнародні зобов’язання виконуються
лише формально.

Отже, кожна держава в етнополітичній сфері тією чи
іншою мірою імплементує міжнародні документи щодо
прав нацменшин та виробляє свою політику в залежності
від внутрішніх і зовнішніх обставин, до яких відноситься:
кількість та чисельність меншин, їх співвідношення до
титульної нації; територіальні особливості (географічні,
прикордонні) і надра; етноісторичні, державоутворюючі
процеси; форма державного устрою та територіальної
організації влади; нормативно-правова база та рівень
її реалізації; структурно-інституціональні можливості
державного управління (апарату) на центральному та
місцевому рівні; демократичність врядування; міграцій-
ні процеси; релігійний фактор; соціально-економічний
стан; наявність осередків конфліктів: міжнаціональних,
етнополітичних, сепаратистських (діючих, заморожених);
окремі міжнародні зобов’язання (договори); стан грома-
дянського суспільства та рівень громадсько-політичної
інституціоналізації етнонаціональних громад; рівень
державної підтримки національних спільнот. Особливи-
ми факторами є наявність терористичних загроз, а також
політика і діяльність (офіційна, неофіційна) інших дер-
жав по відношенню до своєї діаспори в країнах, де вона
є меншістю (у тому числі етнотериторіальні претензії).

В українській державній політиці щодо забезпечен-
ня прав національних меншин на участь у державних
справах можливо врахувати позитивний досвід деяких
європейських країн та внести такі пропозиції:

• квотування місць у Верховній Раді України та міс-
цевих представницьких органах влади для найчи-
сельніших та історичних національних меншин;

• розширення нормативно-правової бази щодо
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захисту прав національних меншин та розробка
конкретних механізмів участі їх представників у
виробленні та реалізації етнонаціональної політи-
ки на державному і регіональному рівні, а також
системи контролю за їх виконанням (у тому числі
через створення громадських рад для представ-
ників етнонаціональних інститутів громадянського
суспільства);

• створення окремого органу виконавчої влади з
питань національних меншин та відвідних струк-
турних підрозділів на обласному, а також на
міському і районному рівні, де є значна частка
національних спільнот або мешкають історичні й
малочисельні етноси;

• розробка державних, обласних, міських, район-
них програм розвитку національних меншин з
метою забезпечення культурних, освітніх, мовних,
інформаційних потреб національних меншин че-
рез фінансування з Державного бюджету та бю-
джетів областей, міст і районів у залежності від їх
національного складу.

• соціалізація представників національних меншин,
біженців, іммігрантів; здійснення заходів щодо ви-
вчення ними державної мови, культури, традицій,
меморіальних дат України.

Всі ці пропозиції мають сприяти широкому залучен-
ню етнічних спільнот до процесу вироблення і реалізації
державної політики, налагодженню діалогу з представ-
никами всіх етнонаціональних інститутів громадянсько-
го суспільства, що дуже важливо для попередження
соціальних конфліктів, підтримання атмосфери толе-
рантності, усунення чинників міжнаціональної напруже-
ності й конфліктів.
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Марія Мельник

КОМПЛЕКСНИЙ МЕХАНІЗМ
ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ

СОЦІАЛЬНОГО СТАНОВЛЕННЯ
ТА РОЗВИТКУ МОЛОДІ В УКРАЇНІ

Ïîäàíî êîðîòêèé îãëÿä òëóìà÷åíü ïîíÿòòÿ «ìåõà-
í³çì äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ». Äîñë³äæåíî êîìïëåê-
ñíèé ìåõàí³çì äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ â ñôåð³ ñîö³-
àëüíîãî ñòàíîâëåííÿ òà ðîçâèòêó ìîëîä³ â Óêðà¿í³.
Âèîêðåìëåíî òà çä³éñíåíî êîðîòêó õàðàêòåðèñòèêó
îñíîâíèõ âèä³â ìåõàí³çì³â äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ ïðî-
öåñîì ñîö³àëüíîãî ñòàíîâëåííÿ òà ðîçâèòêó ìîëîä³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: êîìïëåêñíèé ìåõàí³çì äåðæàâíîãî
óïðàâë³ííÿ, ñîö³àëüíå ñòàíîâëåííÿ òà ðîçâèòîê ìî-
ëîä³, îðãàí³çàö³éíèé, ïðàâîâèé, ³íñòèòóö³éíèé, åêîíî-
ì³÷íèé, ³íôîðìàö³éíèé ìåõàí³çìè.

Для теоретичного вивчення та практичної реалі-
зації управління будь-якою сферою суспільного життя
важливе значення має аналіз механізмів державного
управління. Соціальне становлення та розвиток молоді
є багатокомпонентним процесом, перебіг та результат
якого залежить від багатьох факторів. І саме механізм
управління забезпечує вплив на ці фактори.

До поняття механізму державного управління звер-
таються практично всі науковці та вчені, що досліджу-
ють державне управління. Більшість з них твердить про
відсутність єдиного підходу до тлумачення суті механіз-
му державного управління. Такою ж неоднозначною є
ситуація із визначенням комплексного механізму дер-
жавного управління в сфері соціального становлення
та розвитку молоді, яке є необхідним для формування
та практичної реалізації державної молодіжної політи-
ки. Правильне розуміння суті механізмів державного
управління в цілому і в сфері соціального становлен-
ня та розвитку молоді зокрема допоможе при розробці
державних цільових програм, що стосуються означеної
сфери, втіленні окреслених цілей в життя та при оціню-
ванні ефективності діяльності органів державної влади.

Теоретичні основи сутності, змісту та класифікації
механізмів державного управління досліджували такі
науковці, як В. Авер’янов, Г. Атаманчук, В. Бакуменко,
О. Коротич, В. Князєв, М. Круглов, Б. Курашвілі, В. Ма-
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